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                             Ateneo  Telematico dell’Università degli studi “G. d’Annunzio” - Chieti- Pescara    
                      CORSO  TFA  SOSTEGNO
                           CORSO DI PREPARAZIONE

PROVA PRESELETTIVA DI ACCESSO AI CORSI UNIVERSITARI A NUMERO PROGRAMMATO PER IL CONSEGUIMENTO DELLA SPECIALIZZAZIONE PER LE ATTIVITA’ DI SOSTEGNO DIDATTICO AGLI ALUNNI CON DISABILITA’

Articolazione didattica: il corso di preparazione per l’accesso al Tirocinio Formativo Attivo per la specializzazione sul sostegno (14.000 posti) avrà la durata pari a 48  ore e sarà articolato in lezioni frontali teoriche ed  esercitazioni pratiche simulate secondo i modi e i tempi previsti dal M.I.U.R. per il test preselettivo.
 Requisiti di accesso
abilitazione specifica sulla classe di concorso oppure

laurea coerente con le classi di concorso vigenti alla data di indizione del concorso e 24 CFU in discipline antropo – psico – pedagogiche ed in metodologie e tecnologie didattiche.

 ITP: abilitazione per la classe di concorso oppure 
laurea breve e 24 CFU. ( è necessario attendere le indicazioni da parte del Miur). 
Prove di accesso
il test preselettivo composto da 60 quesiti formulati con 5 opzioni di risposta. Almeno 20 dei predetti quesiti sono volti a verificare le competenze linguistiche e la comprensione dei testi in lingua italiana. La risposta corretta a ogni domanda vale 0,5 punti, la mancata risposta o la risposta errata vale O(zero) punti. Il test ha la durata di due ore.
Modalità organizzative: le lezioni saranno svolte da docenti universitari, dirigenti dell’amministrazione scolastica, dirigenti scolastici e docenti delle scuole secondarie.

Titoli culturali:
Ai fini dell’attribuzione del punteggi , sarà possibile conseguire:  
Master di I livello: Strategie per l’inclusine e BES: 1.500 ore -  60 CFU  - Corsi di perfezionamento: Strategie e metodologie didattiche per il BES: 1500 ore – 60 CFU. 
Le certificazioni linguistiche e  le certificazioni informatiche.
                                           Segreteria organizzativa e amministrativa 
                                               Università telematica Leonardo da Vinci                 

                                                                Per informazioni                           

                                                               tel:  340.6662412
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